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关于印发《上海理工大学中层干部2017年度
考核办法》的通知 
校内各部门：
经学校党委常委会研究通过，现将《上海理工大学中层干部2017年度考核办法》印发给你们，请遵照执行。
中共上海理工大学委员会
                    2017年11月28日
上海理工大学中层干部2017年度考核办法 

为全面、客观、公正地评价中层干部年度履行岗位职责情况，根据干部管理有关文件规定，结合学校在中层干部考核工作中的探索，制定本办法。

一、基本原则

1.德才兼备原则；

2.注重实绩原则；
3.群众公认原则；
4.分类考核原则。
二、考核内容

严格对照好干部的标准要求，考核本年度履行岗位职责情况，重点是落实学校学院工作计划，依据工作承诺、推进学校学院整体工作取得的成绩，内容包括德、能、勤、绩、廉、学等六项，从岗位适任度和群众满意度两方面，对干部进行综合评价。

三、考核分类

根据中层干部在学院、职能部门、公共服务部门岗位管理和服务范围，按照九个类别进行分类考核。

1.党群部门正职；
2.行政部门正职；
3.党群部门副职；
4.行政部门副职；
5.公共服务部门正、副职;
6.学院（部）院长（主任、常务副院长、主持工作副院长）；

7.学院党委书记、党总支书记；
8.学院（部）副院长（副主任）；

9.学院（部）副书记、直属党支部书记。

四、考核程序

（一）总结工作

个人填写《年度工作考核表》，对本年度履行岗位职责、党风廉政等情况及存在的突出问题和改进措施进行认真、客观地总结评价。注重用实例和数字叙述说明。党委组织部负责将个人考核表电子文本在网上公示。表格可在党委组织部网页（zzb.usst.edu.cn）上下载。

（二）述职与群众满意度测评

中层干部在一定范围内进行述职，参加述职会议的人员对中层干部进行群众满意度测评，采取会议述职与网络测评相结合的方式进行。

1.学院（部）中层干部的满意度测评在本学院内进行，学院（部）党政共同负责召集述职会议。参加范围为学院（部）教代会代表、研究所（教研室）负责人、党支部书记、教师代表、院学生会、研究生会代表等，各类代表应有一定比例（非中层干部、行政管理人员、辅导员）。教职工代表总人数应不少于学院（部）教职工总人数的1/2（人数不足60人的，全体教职工参加），学生代表20人。

2.职能部门中层干部的满意度测评以部门满意度测评结果为依据，通过网络测评方式，由机关党委组织一定范围的教师、学生代表参加。

3.校内各党委、党总支、直属党支部向党员报告工作并接受评议工作可结合述职会议进行。同时，校内各党委、党总支、直属党支部要认真组织开展好民主评议党员工作。
（三）岗位适任度测评

根据本年度履行岗位职责情况，在中层正职、工作有关联度的部门中层干部中对全体中层干部进行岗位适任度测评。

职能部门工作人员参与对本部门中层干部的岗位适任度测评。

学院（部）中层副职、行政管理人员、辅导员参与对本学院中层干部的岗位适任度测评。

五、考核分值计算

（一）群众满意度测评

职能部门和公共服务部门中层干部满意度测评，根据部门年终考核结果等级进行评价和网上满意度测评，其中被评为A级部门的基本分为100，B级部门基本分为85分，C级部门70分，并依据一定的权重计算部门中层干部的群众满意度测评结果。

职能部门权重占25%（其中部门年终考核结果等级进行评价权重占10%，网上满意度测评权重占15%)。
公共服务部门权重占40%（其中部门年终考核结果等级进行评价权重占10%，网上满意度测评权重占30%)。
学院（部）中层干部满意度测评，由学院的教师和学生代表进行评价，权重占25%（其中教师占15%，学生占10%）。

（二）岗位适任度测评

职能部门中层干部的岗位适任度测评权重占45%（其中中层正职评价的权重为25%，相关部门副职评价的权重为10%，本部门评价的权重为10%）。

公共服务部门中层干部的岗位适任度测评权重占30%（其中中层正职评价的权重为20%，本部门群众评价的权重占10%）。
学院（部）中层干部的岗位适任度测评权重占45%（其中中层正职评价的权重为30%，本部门行政评价的权重为15%）。

（三）领导测评

校领导对职能部门、公共服务部门和学院（部）中层干部的测评权重占30%。
（四）测评等级

岗位适任度和群众满意度测评等级均分为A优秀、B称职、C基本称职、D不称职四个等级。测评表中“优秀”的数量不得超过被考核总人数的30%（本部门测评除外）。
若对某位被测评对象的工作情况不熟悉，可不对其作等级评价，只在“不熟悉”一栏中标注即可。统计汇总不包括测评表的“不熟悉”栏目项。

六、考核等次评定

学校党委召开常委会，综合分析，研究确定中层干部考核等次。

（一）党委组织部汇总测评情况，分别按中层干部九类岗位进行等率排序，作为中层干部考核等级评定的重要依据。

（二）考核结果分为优秀、合格、基本合格、不合格四个等次。
（三）评定为“优秀”的中层干部，总数为各类岗位干部总数的15%（按15%折算不满1人的可以有1人，其他情况按四舍五入取整）。

（四）有下列情况之一的中层干部不得评为“优秀”：

1.职责范围内发生意识形态、党风廉政建设责任制问题和安全稳定责任事故。
2.在干部学习中，不参加学习或未能完成学习要求的。

3.未能有效完成职责范围内办学绩效目标的。

七、考核结果的使用

1.考核结果作为干部培养、使用、晋级和奖惩的重要依据。

2.对岗位适任度和群众满意度测评结果“基本称职”、“不称职”等率高的，应予转聘、低聘或解聘。

八、考核的组织领导

考核工作在校党委领导下，由党委组织部具体实施，中层干部要积极配合。

出版印刷高等专科学校的干部年度考核工作，由专科学校党委制定具体办法，报党委组织部备案后独立实施。

九、其他

1.中层干部全部参加年度考核。
2.考核时间根据学校总体年度考核安排确定。

3.本办法由党委组织部负责解释。
党委办公室               

      2017年12月4日印发
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